

# 唐宋時期的大威德明王信仰及其流行（十一）高振宏

## （二）「威德咒」在雷法與驅邪法術的運用

就目前道藏資料所見，「大威德（咒）」大量的出現在元末明初的法術彙編本《法海遺珠》與《道法會元》之中，<sup>1</sup>但這些法術系統有其各自的脈絡，很難看出彼此的先後關係，若考慮前文提到的，北宋流行的天心正法是將「大威德」與天罡炁連結在一起，那麼與此脈絡較有關連是《法海遺珠》卷十九的《九天魁罡黃龍奪命祕法》，在用於追魂的「敕命符・遣咒」之後提到：

右法自寅起，羅十二宮七匝，以二指掐大指、橫文；却以大指掐小指、橫文。存天地昏暗，想黃龍神將押三魂入體，掐卯文、取東炁，噓患人身。又以宋將軍符，次第發遣，用金錢甲馬化於牀前。次念大威德呪曰：

唵吽吽・三檀那・韓難延乾夷，敕九天都火部無邊大威德神王、敕起九天大雷火、飛火、燄火、流金擲火、七星霹靂火、炎雷烈火。九天都火王，嚴駕夔龍、坐騎飛虎、獅子

、白犧、獬豸、麒麟；火駢、火象、火鵬、

火鷹、火獸萬羣。銅頭鐵面，百萬神兵，五帝節鉞，四天遊行，帝鐘震動，魔道皆驚。

洞天福地，嶽瀆幽冥，城隍社令，不正鬼神，山崩木摧，百谷沸騰，何鬼敢當不伏順行。巨口風王、火郎火女、火龍火馬，從天降下；丙丁將軍，從地湧出；火雲布炁，八龍飛奔，都天五將，噏雷發聲，飛沙走石，拔樹移根；風輪左轉，火車右旋，照耀三界，化作赤城；八卦斗底，雷部四圍，施張號令，殺伐天威，炎炎烈風，霹靂震聲。鬼精見者，入地萬丈，化作飛灰，古木惡廟，永劫塵泥。急急如九天都雷火部無邊大威德神王火雷風雲律令。（第十九卷：頁七中一九上）

該法先掐訣、存思，想黃龍神已追回患者的三魂，然後焚符呼召火神宋無忌（宋將軍）<sup>2</sup>、誦持大威德咒，率領火部、雷部將兵前去誅除作祟的精怪。就此來看

，大威德咒比較類似驅邪法術中的召咒或役咒——召喚各式元帥、官將前去追捕邪祟。在同書卷十七、主帥即爲宋無忌的《南院火獄大法》有「燃燈符」，其符主要是建立火獄來考勘邪祟，在將諸符「合形」之後便須「念大威德咒塗」（第十七卷：頁十一上中），其施用方式與咒語內容大體相同。

在相關法術中除了有天心正法所重的天罡、立獄觀念，在上述《玉堂大法》的「治邪蠱吞魔食鬼符」以及《法海遺珠》所錄與宋無忌相關的兩套法術也還可以發現大威德咒與北帝系統有密切的關係，所以與北極四聖相關的法術也會運用「大威德咒」，如《道法會元·上清天蓬伏魔大法》：

行持次序：凡行持符水未應，則再加變熏，符亦換易，此乃坐壇行持。如赴請，先就法院牒將收捕下邪，下遠罩，方出門，一路存將吏隨行，其捧印執劍，隨從之人，並存爲將吏。至患家近，下近罩，飛斗入其屋中，坐定，不要相見，竟行事。飛罡召將，催牒存捉，或考召，則討童子附體。如考附畢，即於患人床下立火獄。……次焚追鬼符一道，按日使一朱一墨，召追鬼將趙公明將軍至

。如符使狀，紅抹額。須臾追至，押入獄，自橋而度，便下鎖訣，閉門。存四維城上，銅狗鐵蛇，各吐火光萬丈，遂下火罩罩之。誦大威德咒，即陳白詞意，指揮勘考罪尤。

（第一五七卷：頁二十一上—二十二上）

法官要追攝作怪的邪祟必須先下遠罩、近罩，避免邪祟逃離，然後立獄、遣將追捕，追捕到邪祟之後，未避免其趁隙逃離，因此又再下鎖訣、火罩，最後透過「大威德咒」來考勘，作法與用法與上述宋無忌的法術系統大致相同，但更爲繁複、具系統性。本法「建獄咒」、「黑風罩咒」也都會用到「大威德咒」，與上述相近，也是建火獄或發罩後再加誦大威德咒而得作用。又如《法海遺珠·北帝四聖伏魔祕法》的「火輪砂訣」：

凡行持，用鐵砂七包，用七家者，赤豆四十九粒、草四十九寸、辰砂少許，和勻，左手午文，取南炁，微用火於鐵內炒之。次默念呪曰：「上方真火降，下方真水升，炎炎真火入，煞鬼化爲汁，急急奉北帝敕四聖令」右呪畢，次再念呪曰：「……」右呪畢，存雷火入，同四聖符灰，左手北帝訣，右手撒之，仍念天蓬呪、大威德呪相助，滅除

古木、惡廟、頑祟，立有報應。（第三十二卷：頁二十五上—二十六上）

放置各式物品、加持午文、南炁的鐵鎚就如同火獄，配合四聖符灰，就可滅除作祟的古木惡廟，若再加誦天蓬咒、大威德咒則更有效驗。就此來看，在這一系列的脈絡下，大威德咒雖能呼召雷火部的官將吏兵，但它沒有配合的官將與符形，比較類似一個可單獨使用、強化追攝的秘咒，但它極具威力，幾乎能比肩北帝轄下第一猛將的天蓬元帥，所以在《法海遺珠·紫宸玄書》最後就將大威德咒與逆蓬咒（逆念天蓬咒）、天猷咒、翊聖咒、佑聖咒並列（第四十六卷：頁十六中—十九上）」。

（未完待續）

### 註釋：

1. 《法海遺珠》有章舜烈在至元甲申（一三四四）所作的序，而《道法會元》書中提到元末卅九代天師張嗣成，又有王玄真、張雨等在至正丙申（一三五六）的序文，因此目前學界大抵認為是元末明初編成，而《道法會元》應略晚於《法海遺珠》。相關說明可參任繼愈《道藏提要》（第三次修訂）》（北京：中國社會科學出版社，二〇〇一），頁五六三—五六四、頁五八八—五八九；Kristofer Schipper（施舟人）and

Franciscus Verellen（傅飛嵐）ed., The Daoist Canon: A Historical Companion to the Daozeng (Chicago & London: The University of Chicago Press, 2004), pp. 1081–1113。

2. 有關火神宋無忌，周西波有初步的研究，可參〈從火精到雷部之神——略論宋無忌傳說與信仰〉，收入台中技術學院應用中文系編：《道教與民俗學術研討會論文集》（台中：台中技術學院，二〇〇七），頁三一九—三三七。但他比較是以歷時性的方式考察火神宋無忌相關的傳說與信仰，至於道教如何吸納、改變宋無忌的形象，而民間又如何接收、重塑成新的作品與儀式等只有點到為止，仍有待後續的研究。

## 泰州市佛教協會召開《江蘇佛教通史》泰州分卷編纂會議

泰州市佛教協會，一四八四召開《江蘇佛教通史》泰州分卷編纂工作會議。參加會議人員包括泰州市佛教協會副秘書長以上成員、各市（區）佛協秘書長及各地推薦的佛教通史編纂工作人選。泰州市民宗局局長孫琦等相關領導，三市三區民宗局和高新區黨工委宣傳部分管宗教工作相關領導，都應邀出席了會議。